

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

NÚM. 20.562

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas  
Idem resto de España. 6  
Idem en el extranjero. 10  
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 20 DE NOVIEMBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

## Nuestra exportación en nueve meses

Ha publicado la *Gaceta* la estadística de nuestra importación y exportación durante los nueve primeros meses del corriente año, comparativamente con iguales períodos de los años 1914 y 1915.

leyendo en esas estadísticas, de las que los españoles acostumbramos a hacer escasa estimación, se encuentra la clave de múltiples fenómenos que perturban la vida nacional, sin que se haya llegado a un severo diagnóstico. Normalmente, las estadísticas señalan el curso que siguen las energías de un país, al pasar del estado potencial al de eficiencia. En circunstancias críticas, concurren agentes extraños para introducir graves perturbaciones en la vida de los pueblos, las estadísticas cumplen otra misión, que podríamos llamar de profecía. Ellas nos indican, con la austeridad de los números, cuáles son las medidas que, energicamente aplicadas, pueden evitar que el desequilibrio económico se acentúe de día en día. Señalan sus previsiones lamentables e invitan a poner en práctica remedios salvadores. Claro es que, del flujo y reflujo mercantil, siempre se pueden obtener valiosas indicaciones, que al espíritu industrial de los pueblos, si existe, le conviene aprovechar.

Nuestra exportación, a partir de 1914, está en alza; pero, en general, este hecho responde exclusivamente a la anomalía del momento histórico. No puede, pues, envejecer el crecimiento de nuestro comercio exterior. La industria y el comercio españoles se han beneficiado; en trunque ha sentido la repercusión el consumidor. Pero no todas las exportaciones que han experimentado una acentuación notable, perjudican a la economía nacional. De aquí la importancia de que entre en acción el espíritu selectivo, para vigorizar la producción de lo que nos favorece, y contener en discretos límites la exportación de lo que nos es imprescindible para el consumo.

Vamos, sin más preámbulo, a los datos estadísticos. En los productos comprendidos en la clase primera de nuestro Arancel—piedras, tierras, minerales, cristalera y productos cerámicos—la exportación, desde 1914 a 1916, durante los primeros meses, ha sufrido un ligero descenso.

Corresponden a los años 14, 15 y 16, en pesetas: mármoles, jaspes y alabastros en bruto, 9.847, 23.005 y 45.035; idem aserrados y labrados, 61.694, 107.140 y 136.729; cemento, 116.417, 270.011 y 405.523; petróleo, 5.396, 3.251 y 26.653; vidrio hueco, común u ordinario, 1.2, 1.3 y 2.9 millones. El mineral de hierro experimenta gran descenso en 1915, para volver a igualar la exportación en 1916 con 1914. Las demás partidas, incluso los minerales de cobre, se mantienen en baja, y el total de la clase primera acusa un descenso en 1916, con relación a 1914, de menos de dos millones.

La clase segunda—metales y sus manufacturas—ofrece un aumento en su totalidad de 50 millones. El oro; en joyería y vajilla, sigue esta escala: 28.500, 20.500 y 70.500 pesetas, en los años 1914, 1915 y 1916; hierro colado en lingotes, 1.6, 6.8 y 3.3 millones; hierro labrado en cualquier forma, 81.930, 6.1 millones y 1.3 millones; hierro forjado y acero en barras carillas, 3.433, 454.561 y 2.3 millones; hierro en barras de las demás clases, 87.995, 2.1 y 5.2 millones; hierro en otras manufacturas, 346.225, 5.6 y 1.8 millones; armas blancas, 36.686, 4.25 y 122.893; armas de fuego cortas, 2.5, 1.2 y 17.6 millones; cobre negro, cobre, bronce y latón viejos, 313.332, 330.210 y 1.60 millones; cobre, latón, bronce, labrados en cualquier forma, 534.710, 963.315 y 4.1 millones; plomo en tubos, cuadruplicada la exportación; plomo pobre en galápagos, se mantiene la de 1914, con la característica de aumentar la de Francia de 3 a 18 millones; plata en pasta, aumenta una cuarta parte; plata amonedada, 207.620, 301.280 y 1.3 millones.

La guerra, pues, ha efectuado la absorción de nuestros metales manufacturados, ha consumido una enorme producción de armas cortas de fuego. También merece ser puesto de resalto el éxodo de plata amonedada, notivo cuando se trata de un país bimetalista como España.

Cuanto a las substancias empleadas en la farmacia, la perfumería y las industrias químicas, la exportación pasa de 26.3 a 52.1 millones: casi se duplica. Véase la trayectoria recorrida en los tres años por algunas partidas: cortezas y otras materias curtientes, 180.251, 962.107 y 1.2 millones; colores preparados y tintas, 470.065, 464.306 y 1.2 millones; sulfato de cobre, 239, 50 y 16.906; productos químicos, 1.2, 5.7 y 17 millones; perfumerías y esencias, 551.431, 1.5 y 2.3 millones; pólvoras y mezclas explosivas, 31.561, 25.120 y 456.932; la exportación de jabón, duplicada.

Se despeja, por tanto, aunque ligeramente, el porvenir de las industrias químicas, si saben aprovecharse de los mercados artificialmente abiertos. Acusa, bien sensiblemente, la exportación del sulfato de cobre, la causa de la crisis de este producto.

La industria textil ha obtenido pingüe provecho de la anomalía de las circunstancias. Si nuestros fabricantes, al ver vigorizados los ingresos, han sabido acomodar la producción a las necesidades de los mercados, habrán iniciado una era de surgimiento. He aquí algunos índices de aumento, en los tres años a que nos venimos refiriendo: algodón hilado, 2, 9.5 y 23 millones; tejidos de algodón blancos, 1.88, 24 y 8 millones; idem teñidos y estampados, 15.5, 32.3 y 39 millones; paños y demás tejidos dobles, 46.970, 18.5 millones y 148.540; tulés, encajes y puntillas, 664.750, 619.850 y 2.7 millones; tejidos de punto, camisetas y pantalones, 6.9, 33.7 y 13.1 millones; medias, guantes y piezas pequeñas, 1,

7.1 y 4.6 millones; hilados de lana y pelo, millones 227.710, 4.3 y 4.6; mantas, 50.230, 38 y 35 millones; tejidos de lana, punto, 139.776, 17 y 5.8 millones; paños de lana pura, 24, 21.8 y 7.8 millones; idem, con mezcla de algodón, millones 707.172, 30 y 3.4; otros de lana pura, millones 412.061, 11.7 y 17.4. Como se ha visto, en los tejidos e hilados es donde sufre más bruscos cambios el desenvolvimiento de la exportación. Sería injusto atribuir algunos significativos decrementos a la falta de tacto de nuestros industriales; pero alguna responsabilidad les es imputable.

En la clase décima, ganados, pieles y otros despojos empleados en la industria y sus manufacturas, encontramos algunos datos característicos. Se exportó ganado mular, en los referidos años, por valor de 1.3, 135.900 y 8.400 millones; pieles de becerro curtidas, 1.4, 22.8 y 15.3 millones; calzado, 5.2, 29.5 y 9 millones; talabartería y guarnicionería, 137.490, 6.4 y 1.1 millones. Perdura, pues, el aumento, en gran progresión, de ganado mular; pero en los artículos manufacturados, se acentúa la baja este año. ¿No tendrán la culpa nuestros industriales, por no haber sabido acertar con el gusto de sus clientes? De todas maneras, corresponde a la clase décima un aumento de 80 millones.

También merece ser destacado el crecimiento de la exportación, en lo que atañe a la clase «instrumentos y máquinas». Ha sido de 14 millones, y corresponden 7 a la partida «carrajes para ferrocarriles y tranvías». Habiéndose, por tanto, reducido esta exportación, no habría llegado a la agudeza presente el conflicto de los transportes.

La última clase en que nos vamos a ocupar, precisamente porque los últimos serán los primeros, es la duodécima: «Substancias alimenticias». La exportación de arroz, en los tres años, está representada por las siguientes cifras de su importe: 1.8, 18.6 y 11.2 millones; la del trigo, millones 353.473, 70.531 y 371.112; la de cebada, 421.246, 5.2 y 8.6 millones; la de otros cereales, 2.285, 4.3 y 5 millones; la de garbanzos, millones 998.792, 6.2 y 2.2 millones; la de judías secas, 217.217, 1.5 y 2 millones; la de habas secas, 70.617, 1.2 y 1.1 millones; la de acaitanas, 10, 5 y 15 millones; la de granadas, 5.100, 171.034 y 276.667; la de azúcar, 344.580, 6.7 y 1.8 millones; la de aceite de oliva, 37.5, 52 y 74 millones; la de espíritu de vino, millones 14.300, 114.600 y 6.5; se ha duplicado la de tomates y limones, creció en un tercio la de vino tinto y aumentó considerablemente la de otros vinos y la de conserva. La exportación, como se ve, ha aumentado en gran cuantía, respecto a las substancias alimenticias, y esto exige la atención seria del público y de los Gobiernos. Aquellos productos que nosotros tenemos en abundancia, han encontrado mercados propicios para su colocación; pero, con ellos, se fueron otros, que en España no se producen en cantidades suficientes para el consumo, y esto ha motivado la enorme carestía que padecemos. Nuestra vida, ya difícil, se está haciendo imposible. ¿No es llegado el momento de una meditación serena, inspirándose en el patriotismo?

No basta hacer las estadísticas; es preciso utilizar las enseñanzas que ofrecen para aprovecharlas en favor de los supremos intereses nacionales.

## HOMENAJE

En la real colegiata de San Hipólito se verificaron ayer los solemnes actos con los que las Congregaciones de San Luis y de San Estanislao de Kostka, dando una prueba fehaciente de veneración y cariño, obsequiaron a su digno director el Reverendo Padre Diego Navarro, con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

A las nueve de la mañana se celebró una misa solemne de Comunión general, oficiando el Padre Navarro, y a la que asistieron en pleno las dos Congregaciones.

Acto seguido se verificó la imposición de medallas y entrega de elegantes diplomas a los aspirantes de la Congregación Mariana de San Luis Gonzaga don Miguel Neupaver, don Alvaro Roca de Togores, don Fernando Montijano, don José Blanco León, don Sabas de Hoces, don Amador Calzadilla León, don Francisco Summers, don Rafael Montero, don Enrique Molina, don Francisco S. Barbudo, don Pedro Peña Barbudo, don Rafael León Brezosa, don José de la Lastra y de Hoces, don Edoardo Vassallo Parodi, don Atanasio Sainz de la Torre, don Juan Gallo, don José González Riera, don Juan Villavicencio, don Domingo Miguel, don Luis Serrano, don Antonio Cabrero, don Joaquín Ejea del Álamo y don Manuel de la Fuente, y a los de la de San Estanislao de Kostka don Manuel Alfaro Vázquez, don Rafael Sarazá Murcia, don Rafael del Río Luna, don Federico Yasconi Duarte, don Rafael Montero Gavilán, don Angel Martínez Ariza, don Antonio Lara Barahona, don Juan Escosura Pelegrín, don Ignacio Summers Isern, don Antonio Hernández Méndez, don Rafael F. Canale, don Carlos Laborde Pujol y don Enrique Cámara Meléndez.

Durante la imposición actuó una lucida orquesta. En el claustro de la real colegiata se ofreció después al Padre Navarro un desayuno, consistente en chocolate con pastas, dulces, vinos y licores.

Ocupó la presidencia el festejado, sentándose a ambos lados los presidentes de las citadas Congregaciones señores Montijano Barón y Quintela Barrios y los señores Serrano Rosas y Gutiérrez de Ravé.

Leyéronse numerosas adhesiones al acto y el fotógrafo señor Montilla obtuvo varias fotografías para la prensa gráfica.

El Padre Navarro recibió muchas felicitaciones.

## LAS CAVERNAS DEL CARSO

(De nuestro servicio especial)

Se ha ponderado mucho el gran partido que los austriacos han sabido sacar de las cavernas en que tanto abunda el Carso, de unas para ocultar esos colosos de la artillería que lanzan proyectiles de una o más toneladas a 15 o 20 kilómetros de distancia; de otras para convertirlos en confortables refugios de sus tropas, ya para que en ellos descansaran de las fatigas de la atroz lucha, ya para librarlos de los efectos de los grandes bombardeos que precedían a todas las ofensivas, cuando no para utilizarlos como almacenes de víveres y depósitos de municiones.



Los célebres «stollen» que los alemanes cavaban en el frente occidental, no son superiores, como refugios de descanso y seguridad a estas cavernas de la región cársica, con razón comparada a una esponja.

En ellas hay potentes ventiladores, luz eléctrica, cocinas, conducciones de agua bastante perfectas, amplios dormitorios en que no es cosa extraña ver ciertos refugios no muy propios de la vida en campaña y otros cien detalles que hacen de esas rocosas cuevas viviendas tan cómodas como sanas y seguras.

Nuestro grabado reproduce la entrada de soldados italianos en uno de esos refugios, y por lo que el lápiz de un testigo presencial de este episodio ha trazado, bien puede hacernos cargo el lector de los perfeccionamientos con que los austriacos han hecho habitables muchas cavernas cársicas.

## NOTICIAS MILITARES

**Juez de causas**  
El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado una disposición designando al coronel de Infantería don Manuel Quirós para desempeñar el cargo de juez de causas en la quinta región.

**A la Reina**  
Han sido destinados al regimiento de la Reina el teniente coronel don Alfredo López Garrido, los primeros tenientes don Pascual Juncuera, don Felipe López Chaves y don José Escobar y el segundo teniente de la Escala de Reserva don Rafael Reina.

**Excedente**  
El teniente coronel de Infantería don Miguel Carbonell y Morand ha quedado en situación de excedente en la primera región.

**A Canarias**  
El comandante recién ascendido don Adolfo

Inchausti ha sido destinado al batallón de cazadores de Gomera-Hierro.

**Oficial mayor**  
Para desempeñar el cargo de oficial mayor de la Comisión Mixta de Jaén ha sido nombrado el comandante de Infantería don Antonio Cano Ortega.

**Más destinos**  
Ha sido destinado a la Caja de Montoro el capitán don Francisco Cortés y a la de Ubeda el del mismo empleo don Juan Arredondo Acuña. El primer teniente del regimiento de la Reina don José de Rojas ha sido destinado al regimiento de Melilla y el de igual empleo don Antonio Nieto ha quedado de reemplazo en la segunda región.

## DE SOCIEDAD

Después de haber estado unos días en Córdoba, ha regresado a Málaga don Eduardo España Heredia.

A la misma capital marchó ayer don Pantaleón Bustinduy.

En la parroquia de la Anunciación, de Cabra, se ha verificado el enlace de la distinguida señorita Teresa Lama Guardado con el joven doctor en Medicina don Juan Barranco Baena.

Está en Sanlúcar de Barrameda el Marqués del Mérito.

Ha marchado a Madrid el ingeniero jefe del Catastro don José Fernández Bordas, acompañado de su hija.

## ALCARACEJOS

Anoche, poco antes de las once, se celebró en esta iglesia parroquial el enlace del exalcalde y rico propietario de esta villa don Rafael Alcalde Rodríguez con la distinguida y bella señorita Trinidad Alcalde Rodríguez, cuyos padres gozan de brillante posición en esta localidad.

Asistió una concurrencia numerosísima de ambos sexos, en la que estaban representadas todas las clases de esta sociedad. No fué obstáculo que impidiera la brillantez del acto el tiempo desapacible, con fuerte vendaval y lloviznas.

El templo estaba iluminado con profusión de luces, y bendijo la unión el pároco don Martín Caballero Ayala, asistido del coadjutor don Pablo Brull Carrasco.

Fueron padrinos el honrado propietario, ex-jefe municipal y primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, don Antonio José Caballero Ayala y su respetable esposa doña Micaela Rodríguez Blanco, tía carnal de los contrayentes.

Terminada la ceremonia nupcial, toda la comitiva pasó a la confortable morada de los padrinos, donde se sirvieron con abundancia exquisitos y variados dulces elaborados en la acreditada confitería La Dalía que en esta villa tiene abierta el industrial don Manuel Cobos García, licoreos de las mejores marcas y cigarros puros de excelente aroma.

La múltiple variedad en los continuados obsequios distribuidos por diligentes servidores, fué causa de que la reunión se prolongara hasta las primeras horas de hoy, poniendo fin a ella, después de servir las almendras, la frase consuetudinaria «señores, ustedes perdonen», dicha con carácter por el popular y estimadísimo Maldonado Luengo.

Signieron las felicitaciones y despedidas, en las que cada cual procuró singularizar su deseo de que la dicha sea la nota constante del nuevo matrimonio, de que disfruten visitando principales poblaciones, puesto que tenían proyecto de

partir dentro de pocas horas para hacer un viaje de luna de miel y de que regresen contentos a la patria chica.

El corresponsal hace votos porque sea impedida en este nuevo matrimonio la felicidad que todos le deseamos.

Ventura.

18-11-1916.

## DE LA PROVINCIA

**Detenido**  
En la Rambla ha sido detenido el vecino de Montalbán Francisco Bascón y Bascón, quien se hallaba reclamando al juez municipal de dicha localidad.

**Denunciados**  
Han sido denunciados los vecinos de Belalcázar José Chacón Serena y Fernando Cáceres y los de Hinojosa del Duque Matías Gámez Nogales, José Antonio Capilla y Francisco Pérez Castellano, por hurtar bollos en la finca denominada Ochoavo de Perea.

## El Sr. Alba y los arrendamientos

Hemos leído una y otra vez el monumental programa económico y financiero del ministro de Hacienda señor Alba que hoy se discute en el Congreso, y entre las páginas de ese merísimo trabajo, hallamos conceptos y proyectos de ley que, por su naturaleza, no requieren, para ser discutidos y refutados, más que un conocimiento práctico de la materia en ellos contenida. Esa materia son los arrendamientos y la expropiación por consecuencia del tiempo de duración de los mismos.

En conjunto, parece que el señor Alba hace grandes arrostros en defensa de los cultivadores, llegando a repetir lo que, en términos generales, resulta siempre agradable y bien sonante, o sea «que la tierra debe ser del que la cultiva».

Si se aprobaran íntegramente los proyectos del señor Alba no resultaría un contragolpe para la mayoría de los actuales colonos y, por tanto, lo contrario de lo que en apariencia se propone.

Abiertamente y sin disimulos quiere el ministro acabar con los arrendamientos; ya lo dijo en su discurso del 30 de Septiembre, alterado un poco por los rumores de algunos diputados: «¿No estamos todos convencidos de que el atraso en la agricultura española en muchas regiones no depende sino de ese régimen odioso y absurdo de los arrendos?»

Después, en el proyecto de ley, y en la parte concerniente al régimen fiscal, vuelve a patentar su inquina contra los arrendatarios de una manera indirecta, asignando un tanto por ciento mayor en la cuota progresiva de contribución a las fincas arrendadas.

¿Quiere el señor Alba que la tierra pase a poder del que labra o quiere que venga a labrarla su dueño?

Nos parece más bien que persigue esto último, que es precisamente contrario a lo primero.

Puede que esta regió nuestra no sea de las comprendidas entre las de los contratos de arriendo absurdos y odiosos. Aquí—hay que decirlo muy claro y muy alto—se debe el progreso de la agricultura en su mayor parte a los colonos; a esos de los arrendamientos, que, no obstante serlo por períodos de seis años, tienen la valentía de dotar sus cortijos de abundante maquinaria agrícola y de hacer rotaciones costosísimas, confiados en que, los dueños, aunque suban las rentas, son considerados y consecuentes con ellos en cuanto a renovar sus contratos.

874

—Sí, señora, cuando Vd. quiera... pero delante de mí.

—Bueno. ¿Dónde vive?

—No necesita Vd. saberlo; yo la traeré aquí.

—Bueno. No corre prisa por de pronto... Todavía no ha llegado el momento de obrar.

—¿Eso cree Vd.?

—Estoy segura de ello.

—Créame, no lo dilatemos mucho. Tengo ansia de verme millonario, y hasta tanto que eso suceda le suplico a Vd. que me haga un anticipo a cuenta de mis millones futuros...

—¿Necesitas dinero?

—Sí, señora, para equipar a mi futura... La pobre a estas fechas no cuenta más que con sus buenos ojos.

—La condesa abrió el cajón caja de su mesa, tomó cuatro billetes de mil francos y se los alargó a su complice, que se apresuró a cogerlos y metérselos en el bolsillo.

—Me voy corriendo—dijo—que tengo una cita para que me den el acta estableciendo la identidad de Paulina... Tranquícese Vd.; podremos probar muy pronto por A más B que la criatura encontrada en las gradas del Hospicio de la Caridad era la hija de Gastón Dauverbe...

—Esta noche no dejes de venir con puntualidad para velar por el enfermo como todas las noches...

—No faltaré—dijo.—A las nueve en punto estaré de regreso.

Y se fué.

XXIII

Cuando la condesa se quedó sola dió rienda su furor.

—¡Veo claro el plan de ese infame!—decía crispando

871

enterneada y con voz ahogada por la emoción le diga:

«¡Papá!... ¡Oh, querido papá! y responderá loco de alegría, como en los melodramas antiguos: «¡Hija, hija de mis entrañas!...» Y hemos salido adelante, con tanta más razón cuanto que la muchacha llevará los bolsillos llenos de pruebas, y todo el mundo caerá en el lazo, ni más ni menos que Gastón Dauverbe... ¿Qué tal? ¿Qué le parece a Vd.?

—¿No está la cosa perfectamente combinada?...

—Indudablemente... Pero...

—¿Pero qué?—dijo interrumpiéndola Jarry.—Preveo lo que le ocurre a Vd., que la joven le costará a Vd. cara. No se apure Vd. por eso; con dos ó tres millones nada más que le de Vd. de la herencia, gracias a ese pequeño sacrificio, hará cuanto Vd. quiera, la obedecerá a Vd. como una máquina, y la respondo a Vd. de ella, como de mí mismo.

La condesa miró al presidiario cara a cara, de hito en hito, y le dijo con voz ronca:

—¡Al ver como dispone de la herencia, cualquiera creía que te pertenecía! Pues estás muy equivocado. Acuérdate de que, suceda lo que suceda, esta herencia debe llegar a mis manos en totalidad.

—¿Y mi parte?—exclamó Jarry.

—Me parece que no puedes quejarte de que no he sido generosa. Te he ofrecido darte dos millones.

—Sí, por haber traído el negocio; pero vamos a ver, hoy la situación no es la misma.

—¿En qué ha cambiado?

—En que yo le doy a Vd. hoy el eje sin el cual todo viene a tierra. Y eso creo que vale algo.

—Al obrar así cumple con tu deber, trabajas en interés propio, porque si no podemos proporcionar la herencia, te quedas sin tus dos millones.

220

A esa consideración y consecuencia se debe el que no escatime sacrificio el arrendatario y trate a la tierra como a cosa propia, renovando sus capas laborables que, si no le dan un rendimiento inmediato, lo esperan en los años siguientes.

La base 27 del proyecto de ley que nos ocupa es la más deslumbrante, la más atrevida y la más injusta. Hay que decir la verdad, aunque diéramos no quedamos en una postura airosa para los efectistas.

Si una casa cualquiera de las que aquí tienen grandes propiedades, como las de Madinaceli, Viana y Alba—no nos pesa citar nombres—merecerá castigos, como el de la expropiación, por haber sido consecuentemente y haber sostenido en sus arriendos a los colonos por veinte, treinta o más años que guardáramos—tal vez un premio creará el señor Alba—para los propietarios que, sin consideración a nada, cambian de arrendatarios como de camisa?

A la estabilidad en los arriendos se debe que en esta Campaña lleguen algunos casi a la producción media de Francia; por esos arriendos, llevados por inteligentes agricultores, se han enriquecido sobremanera los pueblos de este partido, el Carpio, Pedro Abad y Cañete de las Torres y, aunque en menos escala, Bujalance, y no puede ni debe pagarse un bien con una injusticia.

En muy pocos años se han vendido en esta región un número de fincas que supera a todo cálculo; la mayor parte de ellas han sido compradas por los mismos colonos, y no observamos en las mismas notable cambio de cultivo, precisamente porque lo estaban bien antes.

Entre el arrendatario y el propietario tiene que haber perfecta armonía; la vida sería imposible si estuviese llena de acechanzas.

Procura el señor Alba conservar de su proyecto lo referente a mejoras, pero bien definidas; haga que los arriendos sean por el mayor tiempo posible, sin desconfianzas para los propietarios; definidas las enseñanzas agrícolas, no con granjas centrales, sino con campos de experimentación, y lo demás ya se vendrá al que trabaje.

Antonio Zurita.

Bujalance 18 de Noviembre de 1916.

Los géneros blancos de marcas conocidas, en todos los anchos, a precios de fábrica, los vende el comercio de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo, 7.

## En favor del Magisterio

En el ánimo del ministro de Instrucción pública señor Burrell anidan laudables propósitos en favor de las reivindicaciones de la vejada clase del Magisterio. Voluntad firme y recia la del ministro, que comienza a dar sus frutos a la modesta y laboriosísima familia de los educadores que capacitan ciudadanos y virtualizan psicologías predispuestas por el agente morboso a las incidencias criminales; voluntad poderosa, que se impone en rictus conscientes en la procelosa cénaga de la política, dando relieve justo a la trascendental influencia de la pedagogía. Si la necrópolis arroja sobre el arriño de la vida los magnánimos espíritus imperecederos en la consagración oficiosa de la enseñanza, Fichte, Herbart, Froebel, Dupanloup y otras asembrosas mentalidades de la escuela, ocuparían en pluma en dedicar una sincera y efusiva loa al señor Burrell.

Mas no, las regiones serenas de la eternidad no devuelven sus limos, y los apóstoles no pueden materializarse; pero en la quietud en que se hallan concederán una sonrisa de asentimiento para la labor de quien tan equitativamente hace prodigios por conceder a los educadores una remuneración mejor.

Nosotros, los que inculcamos en el cerebro de los niños los preceptos de la moral, los que bañamos su alma en fulgente luz, los que trazamos sus sendas a priori eliminándolas de guijarros, los que seleccionamos sus pasos y rasgamos la noche con claridades, los que acendramos su corazón para albergar, para cobijar purísimos sentimientos de amor y respeto, los que llenamos de sensaciones estéticas los diálogos de su alma; nosotros, los maestros, somos acreedores, por lo elevado de nuestra misión, al interés oficial y al reconocimiento social.

Fresco está en la memoria el luctuoso suceso del maestro Losada que, producido por las gradaciones de la triste odisea muy nuestra, muy del profesorado español, rompió su osedad fingiendo muerte a un desalmado.

Estos zafios toman calor en la inequívoca frialdad, en el gélido desdén, idiosincrasia característica del alma española para alientos de

litáu, que los pobres tienen para los utilísimos hombres de la enseñanza.

Dósenos la promisión a que tenemos derecho por nuestra misión fecundadora y en la deferencia tengamos desol y en los presupuestos amparo, elementos que honestamente convarjan a nuestra subsistencia: en carestía de vida.

Somos elementos principales para la redención social y económica que parece iniciar el muy ilustre ministro de Instrucción pública señor Burrell.

Antonio Bajo.  
Maestro nacional.

## Gran Teatro-Ideal Cinema

Hoy, lunes, estreno del segundo episodio de la colosal obra de series BARCELONA Y SUS MISTERIOS, cuyo título es

### EL BARCO CONTRABANDISTA

Despedida de los notables excéntricos LOS GUSTINOS.

Gran éxito de las renombradas HERMANAS OBIOL.

Véase la sección de espectáculos.

## PARA LOS NIÑOS

### La Escuela considerada exterior e interiormente

Los niños se dirigen a una mañana a la escuela, con expresiva alegría, reflejando en sus rostros demostraciones de contento y, por el amor que profesaban a la clase y a su profesor, se encaminaban sin interrupción en busca de las útiles enseñanzas que habían de inculcarse.

En el trayecto saludaban con respeto a las personas conocidas que encontraban al paso, no disputaban unos con otros, no pronunciaban palabras groseras y soeces, no escribían en las paredes, no destruían las plantas ni los árboles, no se apedreaban; en una palabra, se conducían como hijos virtuosos y discípulos modelos.

¡Qué bien deben comportarse esos alumnos! Penetraron en el salón-escuela, modesto, sí, pero grandioso y trascendental en magnitud por las enseñanzas que en él se encierran.

Entraron los niños uno después de otro, sin ruido, sin tumulto, con la cabeza descubierta, bien aseados, y saludando cada niño al profesor o profesores, se fueron colocando en sus respectivos sitios, con el mayor orden y compostura.

Apenas acabó de dar la hora en que habían de comenzar los trabajos escolares, a una señal del profesor se pusieron en pie todos los niños, según la costumbre establecida, y en tono grave y piadoso, recitaron una oración pidiendo que Dios concediera su santa bendición a todas y cada una de las asignaturas del programa.

Cumplidos estos deberes religiosos de tributo a la Omnipotencia divina, se volvieron a sentar con la misma compostura y silencio, y previo el estudio que habían hecho en sus casas, empezaron las lecciones con arreglo al horario escolar en la distribución del tiempo y del trabajo.

Con motivo de la lección de Doctrina cristiana, el maestro les profundizó los más puros sentimientos religiosos y la armonía que existe entre ellos y las leyes físicas y naturales, ejercitando a su vez el juicio del educando atemperando su cultura intelectual al desarrollo del cerebro para que así fueran conociendo las prácticas de las virtudes divinas y morales, haciéndoles comprender que el pensar, discursar y hablar no son obra de la materia, sino obra exclusiva de una causa interna espiritual invisible e indivisible que llamamos alma, la cual jamás se corrompe, se pudre, ni muere, no como el cuerpo, y, por lo mismo, Dios, Juez universal, la premia o castiga en conformidad a sus actos.

Proseguía el pedagogo sus explicaciones, diciendo que Dios, que es dueño absoluto del hombre, puede hacer que deje de existir en cualquier momento que sea su voluntad y que la fuerza de la fe, compañera de la razón por su carácter de viva y sincera, lejos de hacer alarde, en el mundo como en la soledad, en la pena como en la alegría, nos une a Dios.

Atentos escuchaban los niños las sabias reflexiones y uno, llamado Juan, que frisaba en los ocho años, tenía la atención más concentrada que los otros y con ternura hacía con la cabeza señales de asentimiento.

Sonó la hora de salida y muy ordenados fueron marchando los escolares.

Poco tiempo había pasado cuando ya corría por la población la fatal noticia de que a consecuencia de una afección repentina había fallecido un niño.

Aquella misma tarde faltó uno a la escuela y resultó ser Juan, que frisaba en los ocho años y que con tanto recogimiento y fruición había es-

cuchado los hermosísimos dogmas de nuestra sacrosanta religión católica y con ellos, última lección que recibió de su maestro, indudablemente había pasado a mejor vida.

Aprended, por tanto, amados niños, cuán importantes son las enseñanzas de los maestros y no olvidéis que la educación religiosa ejerce eficaz influencia en el proceso de la vida y en la salvación del alma.

Manuel Rodríguez Moreno.

## TEATRO CIRCO

El martes debut de la gran compañía internacional eucroeste, cómica y acrobática que dirige

### MR. VILLY FREDIANI

La mejor de España, compuesta de cuarenta artistas de uno y otro sexo, diez caballos y diversos animales amaestrados.

Espectáculo nunca visto.—Lo más grandioso.

## Gacetillas

### Reparto de premios

En nuestro número del sábado último publicamos la noticia, atendiendo a ruego que se nos hizo, de que ayer se celebraría en el Colegio de Santa Victoria el reparto de premios a las alumnas.

Con el objeto de cumplir nuestra misión informativa y no por el simple deseo de presenciar dicho acto, el DRABO DE CÓRDOBA envió uno de sus redactores al citado centro docente, donde hasta hace dos años se tuvo toda clase de atenciones con la prensa, y no se le permitió la entrada.

Ignoramos, pues, si el reparto de premios se verificó y hacemos estas manifestaciones para que a los lectores no les extrañe la falta de la información referida.

Procuraremos, en lo sucesivo, no reincidir.

### Teatro Circo

A continuación publicamos la lista de la notable compañía de circo dirigida por Willy Frediani, que mañana se presentará en el Teatro Circo, y que solo celebrará un corto número de funciones:

La familia Frediani, compuesta de ocho artistas, acróbatas y eucroestros; los 7 Balaguer, malaristas acrobáticos; el clown Pepino, con sus animales amaestrados, mula, perros y cerdos; Les Newton's, campeón equilibrista; Trio Hugo, juegos icarios; señorita Regina, trabajo eucroeste en pelo; Mr. Tirine, jockey leproso; Beby and Gladys, hombre que no tiene miedo; volteo a la Richard, por Mr. Ratón; Charlot y su compañero, imitador; Mr. Barone, con su jaca, monos y perros amaestrados; Les Forels, excéntricos musicales; Menelik, caballo reportador; Buñón cómico; Beby, rey de la risa; Chin-un-Chais, chinos; entradas cómicas por Enrique y su tonto Ponsman; Bagueque, mulo amaestrado por el tonto Prejut; los 20 saltadores árabes; Fenómeno, caballo en libertad presentado por Mr. Frediani; el mejor saltador del mundo, Mr. Tirine; caballos, monos, perros, mulos, cerdos y otros animales.

### Pedid siempre Moriles finos

El P. P.—El Si Si.—El Gran Capitán

### Escándalo

En el Mercado público promovió ayer un fuerte escándalo el vendedor Manuel Benito, quien discutió acaloradamente con el concejal don Rafael Moraga, llamando la atención de los transeúntes.

El hecho fue debido a que la Guardia municipal notificó al citado vendedor una orden para que desalojara el puesto.

### Los dependientes de comercio

Prosiguiendo la serie de visitas instructivas que vienen realizando, los dependientes de comercio estuvieron ayer en el Gabinete de Historia Natural del Instituto general y técnico, cuyo profesor don Diego Jordano Icaido les hizo detenidas y muy notables explicaciones de Mineralogía, Zoología y Botánica.

Los dependientes de comercio, a quienes acompañaba el doctor Ruiz Maya, quedaron muy complacidos de la visita.

### Al Hospital

Por los camilleros de la Casa de socorro ha sido conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre Rafael Pérez Rodríguez.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Cofiac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagres, del despacho de «La Olivera», son INMEJORABLES. Cister, 4.

EL MEJOR PURGANTE  
LAXANTE  
DEPURATIVO  
**SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD**  
ESTABLECIMIENTO  
EL ESTADO ILLINOIS, LA JAUQUA.  
CHARLES CHANTEAUD, 24, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

**OSUNA Y CEBALLOS**  
CHOCOLATES AGUSTINOS  
Conde del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin núm.

**ARRENDAMIENTO**  
Con motivo de trasladarse el Almacén de Música, Pianos e Instrumentos de Hijo de Sánchez Gama a la calle Gondomar número 5, se arrienda el local que en la actualidad tiene en la calle Claudio Marcelo número 5. —Para precio y condiciones en el mismo establecimiento.

**Donativo**  
Don Vicente Herrero ha tenido la atención de enviarnos diez bonos de la limosna de pan que ha de repartir en sufragio del alma de su padre don Toribio Herrero, catedrático que fué de este Instituto.

Repartiremos los bonos entre verdaderos necesitados, a cuyo nombre anticipamos las gracias al caritativo donante.

**Bien venido**  
Se encuentra en Córdoba nuestro antiguo y querido amigo don Manuel Córdón, notario de Belmez.

**El pescado**  
Ayer, por la mañana, se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios que siguen:

Pescada, pescadillas y atún, a 2 pesetas el kilogramo; besugos y boquerones, a 1'50, y almejas, a 0'60 y 0'40.

Por la tarde rigieron los precios siguientes: Pescada y pescadillas, a 2 pesetas el kilogramo; sardinas y besugos, a 1'50 y almejas, a 0'60.

**Lechería Higiénica.—María Cristina, 3**  
Comprando la leche en esta casa, se obtiene calidad, pureza e higiene. Dos repartos diarios a domicilio.

**Coche denunciado**  
Ha sido denunciado el coche de punto Antonio Rojas Capilla, quien penetró con su vehículo en la plaza de San Agustín, yendo en completo desorden por encontrarse embriagado.

**Arrollada por el tren**  
En la barrida de Cerro Muriano, y en el momento de llegar a dicha estación el tren correo, fué arrollado por este el vecino de aquel lugar Antonio Iglesias Expósito.

El suceso ocurrió al intentar Iglesias atravesar la vía férrea.

El infeliz quedó muerto en el acto.

**Pedid siempre Moriles finos**  
El P. P.—El Si Si.—El Gran Capitán

El que no toma leche buena en su casa es porque no quiere. En la Lechería Higiénica la venden inmejorable. Calle María Cristina, 3.

**Economía, Higiene y Perfección**  
Conservación y estreno constante de cuellos y puños; se obtiene mandándolos al Planchado Mecánico, Barroso, 2 dpndo. Precio: lavado y planchado de 1 cuello 6 1 par puños, 10 céntimos.

**Pedid siempre Moriles finos**  
El P. P.—El Si Si.—El Gran Capitán

**DE GRAN NOVEDAD**  
Tiras de piel y cuellos magníficos, se han recibido grandes surtidos en «El Siglo». Letrados 20.

ANTONIO ZAPRA

**Pedid siempre Moriles finos**  
El P. P.—El Si Si.—El Gran Capitán

**Avisos útiles**  
Cura al estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—En las enfermedades crónicas la Hemoglobina Asimilable Stengre repara las fuerzas que pierde el organismo.—Venta farmacias.

**Sección Religiosa**

Santo de hoy.—San Félix de Valois, confesor y fundador.—Mañana.—La Presentación de Nuestra Señora.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia de San Pedro, costeado por doña María Jesús Barcia y hermana, por sus padres.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña María de la Concepción Icaido, por sus padres.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.—Mañana a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.

En San Hipólito.—Hoy octavo día de la solemne novena de ánimas que el Apostolado de la oración les dedica, en cumplimiento de la intención de este mes, bendecida por Su Santidad el Papa Benedito XV.

Por la mañana: Misa a las ocho, aplicada por las benditas almas del Purgatorio. Por la noche, al toque de oraciones: Rosario, letanía cantada, novena, clamores y sermón, terminándose con un solemne responso.

En San Francisco.—Hoy sexto día de la solemne novena que en sufragio de las almas del Purgatorio se celebra en esta parroquia. A las ocho y media habrá fiesta solemne, con exposición de S. D. M. Un cuarto de hora después de oraciones, se rezará el santo rosario, el ejercicio de la novena, concluyéndose con la Reserva y Responso por los difuntos.

La fiesta solemne con exposición la costea hoy una persona piadosa, por su intención.—Los cultos de la novena son costeados por don Francisco Merino Castañón, por su esposa.

En la ermita de los Mártires (Puerta de Colodro).—Hoy, después de oraciones, cuarto día de la solemne novena en honor de los Santos Patrones Ascasio y Victoria.

Las misas que se celebren el día 21, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia y Ortega (q. e. g. a.).

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se digan el día 20 en la parroquia de San Miguel, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de la Excm. Sra. Condesa de Torres-Cabrera (q. e. p. d.).

Su viuda, hijos y nietos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios.

Hay concedidas indulgencias.

† Séptimo aniversario.—Rogad a Dios en caridad por el alma del señor don Antonio Naz Ojeda, que entregó su alma a Dios el día 20 de Noviembre de 1909, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.—R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 20 del corriente en el convento de Nuestra Señora del Carmen (Puerta Nueva), desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda doña Rosario Ruiz Gómez y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

† V aniversario.—Las misas que se celebren el día 21, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Francisco, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Jacobo Zamorano y Canton, que falleció el 22 de Noviembre de 1911.

Su viuda ruega a las personas piadosas lo encomienden a Dios.

## Espectáculos

### Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—Estreno del segundo episodio de la colosal película de series, titulada: Barcelona y sus misterios. El segundo episodio consta de dos partes y se titula: El barco contrabandista.—Despedida de los excéntricos cómicos Los Gustinos.—Grandioso éxito de las Hermanas Obiol, muñeca mecánica y bailes.—Completarán el programa escogidas películas cómicas y de actualidad.—A las ocho y media.

Precios: Butaca con entrada, 0'70 peseta.—Anfiteatro con Idem, 0'35.—Entrada de paraiso, 0'15.

### Segundo Depósito de Caballos Sementales

#### ANUNCIO

Debiendo adquirirse caballos sementales para el Estado, de tres años de edad a ocho inclusive, por la Junta nombrada al efecto, todos los días laborables, de 10 a 12 de la mañana, se invita a los señores ganaderos que deseen enajenarlos los presenten en este cuerpo, sito en el cuartel de Caballerías Reales, advirtiéndole que no se admiten personas intermediarias y que solo se tratará con los dueños de los caballos. Córdoba 11 de Febrero de 1916.—El Comandante Mayor, Baltasar Gil.—V.º B.º: El Coronel, Weber.

### Clinica de las enfermedades de los ojos

#### POR EL LICENCIADO

### Gutiérrez y Sisternes

Médico oculista por oposición de la

#### BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

## PARTOS Y MATRIZ

Consulta de 11 a 1 y económica de 2 a 3

POR EL

### Dr. Ruiz Maya

Cardenal Toledo, 6 (antes Druñas.)

## Anís "La flor de Rute,"

## ANÍS "BOMBITA,"—Rute.

### Tocino añejo superior de los Estados Unidos

#### Carbonell y Compañía

Se vende a 98 reales arroba por cajas completas; a 100 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 105 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Hernias, Vientres Voluminosos, Desencensos de la Matriz, Deformidades, Calves, Sordos. Tratamientos sin operar.

### Dr. CAMPOS.—Montera 38.—Madrid

En Córdoba, de once a una, el 23 de cada mes, Hotel Simón.

## ACEITES DE OLIVA

#### SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

### José de Rioja, en León Córdoba.

Salvado clases superiores. Cabeza de

de v. y de hoja. Valdés Leal, n.º 2.

—Tomás Ponce Jiménez

### Restaurante de Antonio Gómez

Plaza de Cónovas (antes Tendillas)

Restaurante núm. 163

Plato del día: Filetes de solomillo a la Rossini.

Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

### EL PASAJE

#### Restaurant y Establecimiento de bebidas

### de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13

Plato del día: Ternera a la catalana.

### Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero

Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Macarrones a la italiana.

—Pero creo que es muy justo que mi mujer me aporte el dote correspondiente.

—¡Tú mujer!—repitió la condesa estupefacta.

—Naturalmente. Tengo proyectado casarme con la heredera.

—Ya sabes que la destino a mi hijo.

—Es imposible eso.

—¿Por qué?

—En primer lugar, porque me he enamorado de la muchacha y no se la cederé a nadie, y además, porque su hijo de Vd., su único heredero, el conde Kourawieff, no puede hacer un bodorio semejante. Todo el mundo extrañaría la elección.

—¿Pues qué es esa joven?

—¡Diantre! Una hospiciiana. Y ya puede usted conocer que no se ha educado en el Sagrado Corazón.

—¿Dónde la ha conocido?

—En una lechería, donde estaba almorzando una taza de sopas y un vaso de agua.

—¿Qué ocupación tiene?

—Criada para todo.

—¿Y es esa... la señorita que me propones que presente a Gastón Dauverbe diciéndole que es su hija?

—La desafío a Vd. y a cualquiera a que presente otra mejor. Es bonita, inteligente y honrada, puesto que siendo bonita se estaba muriendo de hambre. Y además, como si la hubieran hecho de encargo, con las condiciones apetecidas. ¡Es una casualidad increíble haber tropezado con ella! Le daré Vd. tres millones, a mi dos, y todavía se quedará Vd. con diez para el señor conde Sergio Kourawieff. ¡Me parece que no se puede pedir más! Una vez casado con mi Paulina, me iré a vivir al extranjero, por su puesto con mis doscientos mil francos de renta.

—¿Es decir, que ahora eres tú el que impone las condiciones?—dijo la condesa encolerizada.

—Que no puede ser más razonable—replicó Jarry sonriéndose.

La condesa dijo para sí: Este desalmado empieza a ser molesto.

Y añadió en alta voz:

—¿Y le has hablado ya a esa joven? ¿Le has dicho el papel que le íbas a encargarse de representar?

—¡Naturalmente!

—¡Eso es una traición!—exclamó la condesa.

—De ningún modo. Yo no he mentado el nombre de usted para nada. Paulina lo único que sabe es que existe un padre millonario, ¡el suyo! dispuesto a recibirlo en sus brazos, y representará el papel con tanta mayor propiedad cuanto que de buena fe está convencida de que es su padre.

Jarry, en sus contestaciones, como se ve, mezclaba con suma destreza la mentira con la verdad.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

## Manifestación obrera

A las once de la mañana se verificó la manifestación obrera para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias.

Organizóse en la plaza de Cánovas. La presidencia la ocuparon Cortes Castrovi- do, Gómez Chais y Domingo y los concejales Bes- teiro y Largo Caballero.

Formaban de ocho a diez mil personas y lle- vaba carteles con estas inscripciones: Pan y tra- bajo. Rebaja de las subsistencias.

En la plaza de Castelar se produjo un ligero tumulto porque algunos de los manifestantes grito- ron: mueran los acaparadores.

La policía detuvo a un obrero que, al poco, quedó en libertad.

Los manifestantes se dispersaron sin que ocurriera ningún otro incidente.

Barrio los citó para una reunión que se ha- bía de celebrar esta noche en la Casa del Pueblo.

## Visita y conferencia

El Ministro de la Gobernación visitó al Pre- sidente del Consejo.

Ambos celebraron una larga conferencia.

## Despachando con el Rey

Alas siete de la noche el Jefe del Gobierno fué a Palacio para despachar con el Rey.

Le puso a la firma varios decretos.

## Una asamblea

Celebróse la sesión de clausura de la asam- blea de funcionarios administrativos de primera enseñanza.

La presidió Royo Villanova.

## Los debates parlamentarios

En los círculos políticos continúa sirviendo de tema a todas las conversaciones el debate que habrá mañana en el Congreso, relativo al presu- puesto extraordinario de Fomento.

Se concede importancia al discurso que pro- nunciará el Conde de Romanones al hacer el resu- men de la discusión.

El Gobierno tiene impresiones optimistas y cree que surgirá una fórmula para solucionar la cuestión de las anualidades.

## Un obsequio

El Ayuntamiento obsequió con un te a los al- calde que han venido para asistir a la asam- blea de las haciendas locales.

Asistieron el Gobernador, el Alcalde y todos los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

La banda municipal de música amenizó el acto.

## El viaje regio

El Conde de Romanones ha negado la sus- pensión del viaje del Rey a Barcelona.

Ha dicho que lo que aún no se ha hecho ha sido fijar la fecha en que se verificará, añadiendo que él acompañará al Monarca.

## Periodista condenado

El Gobierno carece de noticias referentes al periodista español condenado en Francia a la pena de muerte por suponerle autor del delito de espionaje.

## Carreras de caballos

Esta tarde se celebraron las carreras de ca- ballos anunciadas.

Estuvieron concurridísimas.

Asistieron los Reyes.

El premio del Handicap, consistente en mil quinientas pesetas, correspondió al caballo Tita- nia, del Marqués de Villamejor.

El del Manzanares, tres mil pesetas, fué ad- judicado al caballo Marsella, del Conde de la Cigera.

El premio de la carrera Favorita, tres mil pe- setas, obtuvo un caballo del Marqués de Mar- torell.

El segundo premio de esta carrera, mil quinientas pesetas, correspondió a un caballo del Conde de Cirera.

Un jockey cayó del caballo que montaba, cau- sándose una contusión en una rodilla.

## Fiesta onomástica

Hoy la Corte viste de media gala con motivo de la fiesta onomástica de la Infanta doña Isabel.

La augusta dama ha recibido innumerables felicitaciones.

Toda la Familia Real fué a cumplimentarla.

Los albums colocados en la portería del pala- cio de la Infanta se han llenado constantemente de firmas.

# LAS CORTES

## SENADO

Final de la sesión de ayer.

Burgos Mazo rectifica y dice que Luque re- sulta prisionero en estado de guerra perpetuo.

Luque sostiene que de nadie es prisionero, pues, por lo contrario, cuenta con la confianza ab- soluta de sus compañeros.

Interviene Echagüe y declara que el fracaso de sus reformas se debió a la cuestión política.

Añade que además, ahora, las oposiciones que tiene enfrente el Gobierno se dan cuenta de las circunstancias y el patriotismo les impide ejercer la obstrucción.

Es aceptada una enmienda de Sánchez Toca y se aprueba la base sexta.

Varios senadores piden aclaraciones a la base séptima.

Se acuerda redactar esta nuevamente.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

## CONGRESO

Final de la sesión de ayer.

Cambió terminando pidiendo que el Gobierno de- puse toda su confianza en el Marqués de Comi- llas para conseguir el éxito de la Exposición.

Alba dice que el Gobierno cumplirá los com- promisos que ha contraído, abonando al Ayunta- miento de Barcelona las cantidades correspon- dientes.

Afirma que si depende del Gobierno que el

## En el Ferrol

El temporal ha causado en el Ferrol daños muy considerables.

Han entrado en aquel puerto, de arribada forzosa, los buques griegos Demetrio, Patera, Francos y Grigmarcos, después de sostener una terrible lucha con las olas durante tres días.

## En Oviedo

Se ha desencadenado un huracán violentísi- mo que arranca los árboles, levanta las techum- bres de las casas y rompe infinidad de cristales.

El viento ha empujado a algunas personas, haciéndolas chocar contra las paredes y causán- doles heridas.

Los trenes circulan con gran retraso.

Las comunicaciones telegráficas están inter- rumpidas.

## Otras noticias

### El vapor Machico

Según comunican de Cádiz, los tripulantes del vapor Infanta Isabel dicen que el transporte por- tugués Machico recibió dos cañonazos de un sub- marino.

A los pocos momentos llegó un crucero fran- cés para auxiliarlo y el submarino huyó.

El crucero remolcó al Machico, sin que su- frieran daño alguno sus tripulantes.

### Huelga de carreteros

Los carreteros de Valencia han recibido comu- nicaciones de las sociedades de dichos obreros de la provincia proponiendo la huelga gene- ral para mañana.

El Gobernador ha adoptado muchas precau- ciones.

Los patronos siguen negándose a aumentar los salarios a los obreros.

### Choque de trenes

Comunican de Valladolid que en Medina del Campo ha ocurrido un choque de trenes, resul- tando cinco heridos leves y seis contusos.

### La Alcaldía de Barcelona

En Barcelona se asegura que el Alcalde de aquella capital no volverá a ocupar su puesto sin tener la seguridad de que el Conde de Romanones continúa en el poder.

Añádese que se encargará de la Alcaldía el Marqués de Clerfallo.

### Viaje regio

En Barcelona se insiste en que, a causa de ciertas gestiones de determinados regionalistas, se desistirá del viaje del Rey a aquella capital.

### Naufragio

Comunican de Las Palmas que en la isla de Fuerteventura chocó contra un bajo el vapor ita- liano Concepción, yéndose a pique.

La tripulación se salvó.

El barco desplazaba tres mil toneladas.

### Asamblea suspendida

Ha sido suspendida la asamblea regionalista que se debía celebrar hoy en Oviedo, a causa de hallarse indispuerto Vázquez Mella.

## Extranjero

# LA GUERRA INTERNACIONAL

### Comunicación alemana

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra al Este del valle de Pagna, nuestros regimientos recha- zaron un enérgico intento de avance de los rusos.

A la salida de la llanura de Valaquis se des- arrollan las operaciones con éxito para las tropas austro-alemanas que batieron al enemigo, cau- sándole enormes pérdidas.

El adversario intentó envolvernos, pero no lo consiguió.

Llegamos a Orzova y Cracova, al Sur del de- sfiladero de la Torre Roja y pasamos la carretera de Calimanesi a Suici.

Desde el 1.º hasta el 18 del mes actual he- mos hecho prisioneros a ciento ochenta y nueve oficiales y diecinueve mil trescientos treinta y ocho soldados rumanos y nos hemos apoderado de cuarenta y seis cañones, ochenta y dos ametralla- doras y varios carros de municiones.

En el teatro occidental siguen los duales en- tre la artillería en diversos puntos.

### Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Durante la noche última hubo pocas modifi- caciones en el conjunto del frente.

Al Sur del Somme se libraron combates loca- les, siendo los más importantes uno en la región de Bianches y otro en el sector de Berny.

En todos ellos rechazamos al enemigo.

Al Norte del Ancre avanzaron los ingleses.

En Beaumont, Steniel y Vaucourt también progresamos.

La actividad de la lucha disminuye a causa del furioso temporal reinante.

Sin embargo este no ha impedido las proezas de nuestros aviadores que realizaron operaciones eficacísimas.

### Comunicación rusa

En San Petersburgo ha sido facilitada la si- guiente comunicación oficial:

En Lipritza tuvimos que suspender los tra- bajos de reconstrucción de trincheras obligados por el terrible fuego de la artillería alemana.

En los Cárpates rechazamos los ataques del adversario en diversos puntos.

En el frente Sureste, cerca de Wazerny, der- ribamos un enorme Zeppelin, que llevaba a bor- do trescientos kilogramos de bombas.

### Toma de Monastir

Telegrafían de París que, según despachos oficiales, los ejércitos aliados que operan en Orien- te ocuparon esta mañana a Monastir.

### Viaje de un ministro

De regreso de Salónica llegó a Roma el Mi- nistro de la Guerra de Francia.

Recibióle el Ministro italiano del mismo departamento, el Embajador de Francia, los ge- nerales Alfieri y Dalchio y otras muchas perso- nalidades.

## Una visita

El almirante Fournet visitó al Alcalde de Ato- nas.

Este, en elocuentes frases, dirigió un saludo a la gloriosa Francia, protectora de Grecia.

El Almirante pronunció un expresivo discurs- o haciendo votos por la prosperidad de Gre- cia.

## Una protesta del Papa

Participan de Roma que el Papa ha encarga- do al Nuncio residente en Viena que proteste ante el Emperador contra el bombardeo de las ciudades abiertas.

## El Deutschland

En New York se asegura que el capitán del submarino mercante Deutschland, disgustado por que no llegó otro sumergible que debía acompa- ñar al suyo, ha regresado a Alemania.

## Una ley

Participan de Zurich que el Consejo Federal ha aprobado la ley del servicio civil obligatorio.

## Incorporación

Ha comenzado la incorporación a filas de los soldados polacos, dícese que con objeto de hacer frente al movimiento popular.

## Regencia

El periódico "la Gaceta de Woss", de Berlín, dice que el Archiducado heredero se encargará de la regencia de la Monarquía austriaca.

## Una manifestación

En Atenas se verificó una imponente mani- festación en favor de las naciones aliadas.

Recorrió las principales calles de la capital aclamando a Venizelos.

## Otras noticias

### Un combate en la India

Telegrafían de Londres que un despacho oficial de la India da cuenta de que el 16 del actual las tropas británicas dispersaron a seis mil indígenas en la frontera de Chubbada, después de un terrible combate.

Los ingleses tuvieron un muerto y diez heri- dos y el enemigo un centenar de bajas.

### Una galerna

En Marsella se ha desencadenado una terri- ble galerna, causando en el puerto daños de gran consideración.

### Retirada de tropas

Comunican de New York que la comisión yanqui-mexicana se ha puesto de acuerdo respec- to a la retirada de las tropas americanas que ha- bía en el territorio de Méjico.

## MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especiali- dad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

## ESPECIAS PARA LAS MATANZAS

Surtido completo.—Almacén de Colonias de VALENTIN GARCIA DEL CAMPO Plaza de Colón, 1.º—Córdoba.

## CISCO DE ORUJO

Se vende en los alma- cenes de los señores Carbonell y Compañía al precio de 12 reales hec- tólitro, llevado a domicilio.

## José Barea, hijo

Lahador, ganadero y abastecedor de carne

Resultado del registro del día 18 de Noviem- bre de 1916.

Reses mayores.—Don Pedro Román Arias 10 a 2'46 pesetas.—Don José Agüera 4 a 2'46.—Don Manuel Barona 4 a 2'46.—Don Mariano Martín 30 a 2'46.—Don Luis Silva 12 a 2'46.—Don Sabiniano Lumberas (resto) a 2'47.

Terneras.—Don Mariano Martín 15 a 3'20 pesetas.—Don Pedro Barbudo 3 a 3'20.—Don Sabiniano Lumberas (resto) a 3'21.

Menores.—Don Joaquín Dolgado 25 a 1'46 pesetas.—Don Alejandro Vidal 100 a 1'46.—Don Manuel Rodríguez 400 a 1'46.

Vacas al público.—Vaca con hueso, a 2'52 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'24.—Ternera con hueso, a 3'28.—Idem sin hueso, a 4'28.—Ma- cho, a 1'88.

## GARBANZOS DE CASTILLA

Se garantiza su finura.—Clase 1.ª a 75 céntimos el kilo; clase 2.ª a 70 cént. el kilo.—Para chacinia y embutidos, véase esta casa.

HORNO DEL CRISTO Y BATANEROS, 2.—TELÉFONO 295.

## FRANCISCO SÁNCHEZ PRIETO

Se ofrece para trabajos modernos de cemen- to armado, sólidos y económicos, garantizados por los peritos de la localidad.

Para tratar, Armas, 7. —Córdoba

## GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pas- tas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio. TELÉFONO NÚM. 4

## CAFÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núm. 31 y 142

## "LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confitería

EL MAS Suntuoso de España. Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premiadísimo sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos. Cajas novedades llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases. RICO POSTRE, ESPECIALIDAD DEL DÍA PLATO con 6 piezas de PASTEL INGLÉS a 50 céntimos.

Piezas sueltas del mismo a 10 céntimos. Gondomar, 1.º — Sevilla, 1 y 3 CORDOBA

## BALANCE

Poema de Benigno Iñiguez. De venta en todas las librerías



LA SEÑORA

## Doña Antonia Castro Yruretagoyena

Ha fallecido en Madrid el 12 de Noviembre de 1916, a los 52 años de edad

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Fermín Valle; sus hijos doña Luisa, don Fermín, don Enrique, doña Manuela y doña Carmen; hijo político don Miguel Coca Jiménez; su madre doña Juana Antonia Yruretagoyena; nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes de la finada ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador el día 21 del corriente, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dicha señora.



EL SEÑOR

## Don Rafael Conde-Salazar y Souleret

Falleció el día 13 de Noviembre de 1916, a los 78 años de edad,

habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 21 del corriente, desde las ocho en adelante, en la Iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas, en sufragio por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, hijos, nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del ilustrísimo señor

## DON TORIBIO HERRERO Y LOPEZ

Abogado, Licenciado en Filosofía y Letras, Catedrático de este Instituto general y técnico, extenente de alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, Comendador de la Distinguida Orden de Carlos III, etc., etc., que falleció el 22 de Noviembre de 1915, a los 61 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

El aniversario solemne y el cuadrante general de misas que se celebrará a las siete y media; la fiesta con exposición de S. D. M. a las ocho y media, así como los ejercicios de la tarde, también con exposición, en la Iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio de esta capital y el jubileo que el día 22 tendrá lugar en la Iglesia de N. P. Jesús Nazareno y el 23 en la parroquia de la Asunción, ambas de la ciudad de Poreuna (Jaén) serán aplicados en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada y afligida esposa doña Isabel López Oliván; sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

